	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TỈNH QUẢNG NINH


ĐỀ THI CHÍNH THỨC
	HƯỚNG DẪN CHẤM THI TUYỂN SINH 

LỚP 10 THPT NĂM 2018

Môn thi: Toán (chuyên)

(Dành cho thí sinh thi vào Trường THPT Chuyên Hạ Long)

 (Hướng dẫn này  có 02 trang)

	Câu
	Sơ lược lời giải
	Điểm

	Câu 1

(1,5 điểm)
	a. Biến đổi 
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	b. Chỉ ra một phương trình bậc hai, chẳng hạn 
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	Chứng minh phương trình đã cho nhận nhận 
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	Câu 2

(2,5 điểm)
	1. Điều kiện 
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Biến đổi phương trình thành 
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	Chỉ ra 

Với 
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	Với 
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, phương trình vô nghiệm.



	0,25



	
	Chỉ ra 
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	Nếu học sinh dùng cách biến đổi tương đương đến phương trình:
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Giải đúng phần còn lại cho 0,5 điểm.



	

	
	2. Đặt 
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Khi đó 
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, ta được hệ 
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	Giải hệ được hai nghiệm 
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	Trường hợp đầu ta được hệ 
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từ đó tính được các nghiệm 
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	Trường hợp sau ta được hệ 
[image: image22.wmf]2

2

516

44

x

yx

ì

-=

ï

í

+=

ï

î

, 

từ đó tính được các nghiệm 
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	Câu 3

(1,0 điểm)
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	· Với  
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	· Với 
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	· Với 
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Vậy 
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	Câu 4

(3,5 điểm)
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	a. Nối B với C, chỉ ra BC là đường cao của tam giác ABE.
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	+ C/m được BC là phân giác của 
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	+ Từ đó có tam giác ABE là tam giác cân tại B nên CA = CE.
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	b. Nối B với F, chứng minh được  BFCE là hình bình hành.
	0,5

	
	
	Chứng minh GO là trung trực của BC .
	0,5

	
	
	Từ đó suy ra BC, EF, GO đồng quy.
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	c. Chứng minh tam giác OGC đồng dạng với tam giác ABC ( g_g) suy ra :
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	Ta có 
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	Xét tam giác MOG có 
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	Từ  (1) và (2) 
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	Câu 5

(1,5 điểm)
	1. Dùng phương pháp phản chứng:

Biến đổi 
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Mặt khác, ta có 
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 (2).

(1) và (2) mâu thuẫn với (*). Vậy 
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	Giả sử 
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 (dấu “=” không xảy ra vì 
[image: image54.wmf]ab

¹

) suy ra 
[image: image55.wmf]1

ab

<

 (3).
Mặt khác, vì 
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 (4).

(3) và (4) mâu thuẫn với (*). Vậy 
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	2. Chia lục giác đều thành 6 tam giác đều bằng cách nối các đỉnh với tâm của nó.

Mỗi tam giác đều có cạnh bằng 2 nên có diện tích bằng 
[image: image59.wmf]3

.

Do 13 điểm nằm trong lục giác nên tồn tại một tam giác đều chứa ít nhất 3 điểm.

Khi đó diện tích tam giác tạo bởi 3 điểm trên không lớn hơn diện tích tam giác đều, ta có điều phải chứng minh.
	0,5


Những chú ý khi chấm thi: 

1. Hướng dẫn chấm này chỉ trình bày sơ lược một cách giải. Bài làm của học sinh phải chi tiết, lập luận chặt chẽ, tính toán chính xác mới cho điểm tối đa.

2. Các cách giải khác nếu đúng vẫn cho điểm. Tổ chấm trao đổi và thống nhất điểm chi tiết.

3. Có thể chia nhỏ điểm thành phần nhưng không dưới 0,25 điểm và phải thống nhất trong cả tổ chấm. Điểm thống nhất toàn bài là tổng số điểm toàn bài đã chấm, không làm tròn.
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